

Тезисы выступления
Министра по государственным
доходам и сборам
Республики Таджикистан
Бабаева Г.Д. на Форуме
по сотрудничеству частного-
государственного сектора в сфере
модернизации таможен, 14-16
Октября 2004г., Манила,
Филиппины

Уважаемые дамы и господа!

Прежде всего, позвольте выразить благодарность организаторам настоящего Форума, Азиатскому банку развития. Мы рады очередной встрече с коллегами и партнерами.

Отрадно отметить, что на заседании старших должностных лиц, состоявшемся 13-14 сентября 2004г. в г. Алматы деятельность сектора по содействию региональной торговле и таможенному сотрудничеству получила высокую оценку.

Об этом свидетельствует факт о том, что после завершения настоящего Форума состоятся переговоры по кредитному Соглашению о модернизации таможенной службы Республики Таджикистан.

Как Вам известно, Планом действий Комитета по таможенному сотрудничеству, принятому в августе 2002г., намечены семь основных компонентов взаимодействия:

- упрощение и гармонизация таможенных процедур;
- развитие пограничной таможенной инфраструктуры (пограничных постов и служб);

- развитие упрощенной транзитной системы;
- обмен данными и развитие технологии связи и передачи информации для автоматизации таможенных служб и обмена данными между таможенными ведомствами сопредельных стран;
- развитие управления рисками и постаможенный контроль;
- развитие системы таможенных расследований;
- развитие профессионального потенциала;

Необходимо констатировать, что у нас в Таджикистане по всем перечисленным направлениям достигнут определенный прогресс.

Практически завершен процесс принятия новой редакции Таможенного кодекса Республики Таджикистан, основанный на конвенции Киото в версии 1999г., который передан на рассмотрение Парламента Республики Таджикистан;

В настоящее время мы прикладываем усилия по строительству и реконструкции таможенных постов на границе за счет собственных средств с учетом соответствия их международным стандартам.

За счет собственных финансовых источников в последние годы завершено строительство и сданы в эксплуатацию таможенные посты «Дусти», «Кульма» и другие...

Естественно, оснащение таможенных постов средствами технического таможенного контроля и информационно-коммуникационными средствами связи потребует от нас значительных затрат.

В связи с этим мы поддерживаем предложение, выдвинутое на Алматинском заседании старших должностных лиц 13-14 сентября

2004г. о проведении автоматизации таможни и развитию таможенной приграничной инфраструктуры, т.е. предоставление ТII в размере 500 000 долларов США, для ускорения реализации плана по модернизации.

Другим важным вопросом для нас является развитие транспортно-коммуникационных коридоров, что будет способствовать смягчению транзитно-зависимого положения нашей страны.

В связи с этим следует отметить важное значение Соглашения между Правительством Республики Таджикистан и Кыргызской Республикой о транзитном перемещении товаров автомобильным транспортом.

Вместе с тем находящийся на рассмотрении проект Соглашения не совсем отвечает экономическим интересам Республики Таджикистан по следующим соображениям:

- развитие транспортно-коммуникационной, банковской и таможенной инфраструктуры, а также финансового состояния резидентов Таджикистана в настоящее время не отвечает положениям и условиям упомянутого Соглашения;
- реализация данного Соглашения (после вступления его в силу) еще более усугубит транзитно- зависимое положение Республики Таджикистан и создает дополнительные барьеры во взаимной торговле в регионе;
- приведет к отвлечению значительных средств предприятий экспортёров/импортёров и негативно скажется на темпах роста производства конкурентно способной продукции. При этом таджикская сторона предлагает решить проблему транзита механизмами, замещающими метод уплаты платежей путем внесения

денежных средств на депозит, в частности подготовкой соответствующего Соглашения, отвечающего требованиям международных систем обеспечения контроля доставки товаров на основе Таможенной конвенции «О международной перевозке грузов с применением книжки МДП» 1975г. и применения системы электронных средств обеспечения контроля доставки товаров.

Есть еще другой путь, т.с. опробовать на практике подписанное между Казахстаном и Кыргыстаном аналогичное Соглашение, затем используя этот опыт определить действия на будущее.

Некоторое время назад в структуре Таможенного департамента была организована служба постаможенного контроля и аудита. За короткое время деятельность этой службы дала конкретные положительные результаты. На наш взгляд в этом важном направлении следует продолжить работу.

Учитывая это, мы поддерживаем внесенное предложение о проведении странового семинара по управлению риском и постаможенным контролем в 2005г. Не секрет, что сегодня через территорию стран региона проходят трассы наркотрафика из соседнего Афганистана, где объемы производства особо опасного наркотика-героина, несмотря на антитеррористическую операцию, по оперативным сведениям растут.

В последнее время мы ощущаем существенную помощь со стороны международных организаций в деле организации борьбы с контрабандой и транзитом наркотиков.

Вместе с тем следует усилить поддержку борьбы с этим явлением. Это требует от нас совместной работы и привлечения в качестве наблюдателей представителей соответствующих структур Афганистана.

Я думаю, что это предложение найдет понимание со стороны Комитета по таможенному сотрудничеству и будет одним из дополнительных предложений в региональные и двусторонние инициативы, выработанные Алмаатинским заседанием старших должностных лиц.

Нельзя сбрасывать со счетов и такую важную сферу нашего сотрудничества, какой является область развития профессионального потенциала.

За время деятельности Комитета по таможенному сотрудничеству в этой сфере сделано немало. Поэтому мы приветствуем практические шаги АБР в этой области.

Что касается проведения третьего заседания Комитета по таможенному сотрудничеству в г. Баку (Азербайджан) 1-3 декабря т.г. мы письменно по дипломатическим каналам подтвердили свою поддержку этой инициативы и выражаем свое согласие с предложенной программой.

Разрешите заверить, что Республика Таджикистан и впредь будет активно сотрудничать в рамках Комитета по таможенному сотрудничеству под эгидой АБР.

Спасибо за внимание